

奋斗百年路 启航新征程

1921



100

2021

筑底线 强增收 提后劲

云南综合施策防返贫巩固拓展脱贫攻坚成果

巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社记者王长山、杨静

“西盟工匠”是云南西盟佤族自治县勐梭镇班母村村民二妹刚获得的新荣誉。二妹过去的生活贫困不堪，在扶贫干部的帮扶下，二妹成为养蜂能手，当了“光荣脱贫户”。

二妹身上的变化是云南巩固拓展脱贫成效工作的缩影。为巩固拓展脱贫攻坚成果，云南综合施策，筑牢防返贫底线，夯实群众持续增收能力，提升脱贫地区发展后劲，让像二妹一样的广大群众的美好生活之路越走越宽广。

“一平台三机制”筑牢防返贫底线

祥云县下庄镇江场村村民杨红明今年过得不容易，他糖尿病引发并发症，妻子患淋巴瘤，二人都到昆明治疗。村干部从杨红明的母亲口中得知信息后，通过电话咨询等形式完成入户调查。其母亲不懂信息填报，村干部帮杨红明在云南省“政府救助平台”申报，夫妻被纳入低保对象。

“以往办理低保需群众自己申请，现在指尖上就能完成。”祥云县乡村振兴局副局长张英说，群众本人或他人提出申请，相关部门根据申请情况及时安排人员跟进，提升办理实效。

新华社记者苏晓洲、周楠

墙面美化、路面硬化、空地绿化、电梯直达、雨污分流……走进湖南省汨罗市的园丁苑小区，所到之处皆焕然一新。

地处汨罗市中心城区，归义镇里集中分布着不少老旧小区，园丁苑小区是典型代表。这个建于20世纪70年代的小区，原本是汨罗市一中教职工宿舍楼，经数次扩建，目前有19栋楼房、300多户住户。小区基础设施建设陈旧落后，电线网密密麻麻、路面坑坑洼洼，没装电梯居民爬楼难、没实施雨污分流导致容易积水……

“抬头都是网，低头全是坑，晴天爬楼一身汗，雨天出门一身泥。”退休教师胡乐群分享了小区内部流传的抱怨。

2019年开始，汨罗市连续三年将老旧小区改造列入政府工作报告，91个小区或片区纳入改造计划，目前已有35700余群众因此受益。“老旧小区改什么？怎么改？我们问于民、问计于民。”汨罗市老旧小区改造工作办主任廖升红介绍，根据各小区的实际情况和群众需求，形成“一小区一方案”。

去年，园丁苑小区被纳入改造计划，建设休憩凉亭、划出停车位、道路铺沥青……经过数月施工，小区焕然一新。不过，加装电梯时，出现了不同楼层居民各执己见、改造资金筹集难、安装基础条件参差不齐等问题。

胡乐群自告奋勇当了小区改造的牵头人，通过挨家做工作，逐户征求意见，推动条件达标的楼栋安了电梯。“装了电梯，大家生活质量都提高了。”胡乐群说。

这是湖南省城镇老旧小区改造工作的一个缩影。据了解，湖南要求将老旧小区改造与解决群众“急难愁盼”问题、治理“城市病”相结合，计划到“十四五”末，2000年年底前建成的老旧小区基本完成改造。

“通过构建全省统一的政府救助平台和稳定的利益联结机制，股份合作机制，扶志扶智长效机制，筑牢防返贫底线。”云南省乡村振兴局局长黄云波说，云南省“政府救助平台”是围绕巩固“两不愁三保障”和饮水安全建设的智能化数据平台，涉及民政救助、教育保障、医疗保障、住房保障、饮水安全、就业服务等内容，已实现农村低收入人口帮扶全覆盖。

为破解群众不熟悉使用系统，西盟县力所乡图地村村干部一一核实信息，加强村组干部、网格员的研判，确保及时解决问题；为摸清返贫风险，怒江州建立暗访机制，走村入户实地暗访。今年以来，全州开展检查7次，形成问题清单专报11期；针对边缘易致贫户、突发严重困难户帮扶政策支撑不足的问题，红河州及时跟进配套措施……为做实工作，各地积极探索机制。

据介绍，打造“政府救助平台”，通过信息化手段和数字化赋能，让农村低收入群众在遇到“两不愁三保障”和饮水安全问题时，能随时随地提出救助申请。黄云波说，通过“一月一筛查、一月一研判、一月一审核、一月一动态”工作机制，对监测户实施“一人一方案”“一户一策”等精准帮扶，近60万人消除了返贫风险。

提升群众持续增收能力

目前，香格里拉市三坝乡的许多群众正忙着跟技术人员提升羊肚菌种植技术。香格

里拉市天境农业有限公司负责人介绍，在公司的带领下，全乡羊肚菌种植面积从100余亩增至近千亩。

村民杨丽过去在家种地，勉强解决温饱。有了羊肚菌基地后，她在基地务工，务工收入每年上万元。像杨丽一样，许多村民在基地务工，学会种植技术，跟着发展羊肚菌产业。

云南坚持“产业为基、就业为本”的原则，将产业和就业作为巩固脱贫成效的重要抓手，努力让每个家庭都有增收的产业，实现稳定就业。云南建立合作社绑定农户、龙头企业绑定合作社的“双绑”利益联结机制，推进产业帮扶全覆盖。

冬日暖阳下，寻甸回族彝族自治县一丘田善态庄园里的工人们正在忙碌。“庄园包吃住，收入也不错。”许关凤是餐饮部服务员，丈夫也在庄园工作，两人每月总收入超过8000元。庄园负责人龚艳琼介绍，庄园构建良好的与村民利益联结机制，每年都采购村民的生态农产品，为他们提供就业岗位，年劳务费支出400万元左右。

寻甸县推动集体经济发挥巩固脱贫攻坚成果的作用，全县173个涉农村（社区）集体经济年收入稳步增长；截至11月底，全省脱贫劳动力转移就业322.18万人，开发44.32万个乡村公益性岗位，安置脱贫劳动力等农村困难群体就业……黄云波说，云南“稳”“兜”“防”“扶”结合，包保、监测、暗访等机制共推，做实防止返贫和帮扶工作，巩固脱贫攻坚成果。

“智志双扶”提发展后劲

打扫院子、修剪花草……这是维西傈僳族自治县保和镇拉河柱村傈僳族群众李自忠现在的“日常工作”。以前，村民很不注重卫生，垃圾到处乱丢。脱贫攻坚期间，当地开展“四美创建”活动，用“骏马旗”“蜗牛旗”对群众内务、卫生等评价，群众逐渐改掉不良习惯。

“现在，我们沿用‘骏马旗’‘蜗牛旗’的评比，还利用傈僳族传统舞蹈激发大家向上向善。”拉河柱村党总支书记邵万里说，家门口悬挂“骏马旗”的家庭卫生搞得，精气神也好，发展动力和意愿也更强。

在沪滇帮扶协作机制下，云南与上海鹏欣集团合作，通过“公司+合作社+服务+政府”的联动方式，打造“高原肉牛产业示范园区”，通过技术赋能等方式，提升群众养殖水平，打造肉牛全产业链；弥勒市实施技能培训进乡村行动，扩大培训覆盖面，实现低收入人口就业培训全覆盖……为实现“智志双扶”，各方都在行动。

“我们通过外引和内送的方式，提升本地干部综合能力，助力脱贫地区的发展。”云南省乡村振兴局帮扶协作处负责人介绍，过去5年，上海选派3000余名挂职干部、专业技术人才到云南帮扶，云南也有3000余名挂职干部、专业技术人才到上海学习提升。

新华社昆明12月20日电

“三湘”老房有新喜



湖南省汨罗市城区罗城路41号小院改造后的模样（12月2日摄，无人机照片）。

新华社发（胡清摄）

在湖南省湘潭市，当地政府以老旧小区改造为抓手，精心打造13个集中连片美好社区，今年已开工改造老旧小区197个，新增停车位4005个，完成坡道、扶手等无障碍改造近500处。湘潭市住建局副局长颜星介绍，目前全市正在实施加装电梯272台。

“加装电梯后，上下楼比之前方便多了。”湘潭高新区新塘里社区三湘鑫苑小区的居民

楚再明说，小区此次加装了8台电梯，电梯内部采用无障碍设计，给老弱群体、残疾人群提供了便捷。

除了基础设施得到完善，小区环境也得到美化。汨罗市采用“见缝插针”的方式，通过布局小而精、功能全的小游园、小绿地，新增、改造游园和绿地23处10140平方米。

老旧小区改造“改”到了群众心坎上。“我

们这里以前又老又破，现在有绿的地、白的墙、新的路，一看就心情好！”在汨罗市城区罗城路41号小院，居民谭沫说。

“小区改造好，后续管理也要跟上。”廖升红表示，汨罗市正在探索成立非营利性的物业管理机构，努力实现长效管理机制，解决小区维护管理问题，让老百姓住得舒心。

新华社长沙12月20日电

柳州螺蛳粉带来的幸福配方，很甜蜜

渠道寄出的袋装螺蛳粉突破1亿件，同比增长42.8%，是广西首个年寄递量过亿的单类产品。

由于柳州螺蛳粉的持续走红，参与到螺蛳粉原材料供应链的人不在少数。

柳州市因地制宜创新“合作社+基地+农户”“公司+基地+合作社+农户”产业发展模式，让群众在螺蛳粉产业链的各个环节都能充分享受产业增值收益。

在柳州市鹿寨县平山镇的集市上，许多村民将摘好的豆角拿到收购点售卖。经过验货、定价、上称，村民喜悦之情溢于言表，“多的时候一天四五百斤，少的时候一两百斤，平均每天有三三百元收入。”平山镇平山社区村民吴翠兰说，村里不少贫困户靠种豆角脱了贫。

在柳州，依靠螺蛳粉致富的故事屡见不鲜。螺蛳粉“闻臭师”李永国每天在有400吨酸笋的发酵车间，通过闻味，判断酸笋发酵

程度，年薪达50万元；柳州一家蔬菜专业合作社负责人覃保林带领村民种植豆角1000亩，年产值达到1200多万元；柳南区太阳村镇山湾村界山屯的覃玉鲜把家里约3.5亩土地流转给基地养殖螺蛳，自己又在千亩螺蛳养殖示范基地务工，土地流转租金加上工资，每年收入3.6万元……

去年，广西螺霸王食品科技有限公司在鹿寨县拉沟乡关江村布局了7000亩竹笋基地，在村里建车间、收竹笋，所有酸笋全部实现专供。目前，该公司通过建立标准化螺蛳粉原材料生产基地，吸纳了1000余人就业，该产业链上的农户户均增收超3万元。

“对于生产企业来说，原料本土化既方便源头品控，又能使螺蛳粉产业惠及地方。”广西螺霸王食品科技有限公司董事长姚汉霖说。

此外，由螺蛳粉衍生出的配套产业也吸

引了不少创业者的目光。“90后”柳州青年廖桐炜大学毕业后返乡创办了广西桐羿食品科技有限公司，“螺蛳酱”为主打产品之一。

“淘金路上，卖水的也能赚钱。”廖桐炜认为，依托螺蛳粉产业链，相关多样化产品有很大的发展空间。

“延长了产业链的螺蛳粉，不断带动原材料和衍生产品的发展，创造了更多就业岗位、致富渠道，另一方面也反哺了螺蛳粉自身的发展，形成多赢局面。”柳州市商务局副局长贾建功说。

如今，柳州螺蛳粉全产业链创造就业岗位30多万个，带动了5500多户贫困户约2.8万人实现脱贫致富，带动了包括大米、竹笋、豆角、木耳等在内的数十万亩螺蛳粉原材料基地和覆盖农业、食品工业、电子商务等领域的产业链发展。

新华社南宁12月21日电

六中全会精神在基层

新华社记者赵珮然

与大熊猫齐名的“国宝”，拥有“雪山精灵”之称的濒危物种滇金丝猴如今在“三江并流”腹地的高山密林中自得其所、繁衍生息，种群数量稳步增长。

1985年底，云南省白马雪山国家级自然保护区管护局工程师钟泰和中国科学院昆明动物研究所的专家一道开展野外调查时，第一次见到滇金丝猴。“滇金丝猴之所以被称为‘雪山精灵’，不仅是因为它们的颜值，更由于它们种群稀少，避居雪山深处，寻常难见一见。”钟泰说。

“白马雪山的保护之路，其实颇费了一些周折。”69岁的护猴员余建华说，曾经居住在附近的村民们以打猎、伐木为生，滇金丝猴栖息环境受到影响，猴群数量一度减少，保护形势严峻，“雪山精灵”一度从村民们的视野里消失了。

党的十九届六中全会审议通过的决议提出，生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。钟泰说：“决不能以牺牲生态环境为代价换取一时的发展，因此我们以改善物种栖息地为突破口，加大生态系统保护和修复力度，全力拯救‘雪山精灵’。”

为了拯救濒危的滇金丝猴，1983年，云南省批准建立白马雪山省级自然保护区，1988年，获国家批准升格为国家级自然保护区。白马雪山实行严格保护政策的同时，探索“社区共管”的保护模式，将保护与周边居民的生存发展相结合，促进滇金丝猴种群恢复性增长，才让这一物种有了“安居”的家园。

“保护区建设之初，滇金丝猴的种群数量不足500只。”钟泰说，近年来，当地政府通过社区共管、资源保护和科研监测等一系列举措，调动并吸引了大量社会力量参与保护，分布在白马雪山自然保护区的滇金丝猴种群数量稳步增长，截至目前已达到2300余只。

“村民们也逐渐加入到保护生态的队伍当中。”余建华说，如今很多村庄附近就是滇金丝猴分布的重要区域，“猴子现在已经不那么怕人了，有时候不到50米都能看到”。

除白马雪山外，云南省一直致力于构建科学合理的自然保护地体系，有效保护了绿孔雀、亚洲象等一大批珍稀濒危动物的种群及其栖息地，为它们提供了“安居”的家园。

云南省林业和草原局副局长王卫斌介绍，自1958年云南建立第一处自然保护区——西双版纳自然保护区以来，全省先后划建国家公园体制试点区、自然保护区、风景名胜区等11种类型的自然保护地362处，全省自然保护地面积达549.58万公顷。

万物各得其和以生，各得其养以成。在这些约占云南省国土面积14.32%的自然保护地内，全省90%的重要生态系统和85%的重点保护野生动植物得到有效保护。

据调查监测，云南约有50种野生动物种群数量、分布区增加和扩大。其中，亚洲象种群数量由150头增至约300头，滇金丝猴由1400只增至3300只以上，西黑冠长臂猿由800只增至1300只左右。

每年迁徙至云南的鸟类多达420种，赤麻鸭、灰雁、绿翅鸭等7种水鸟数量超过1万只，并不断观测到鸟类新记录、新分布。

党的十九届六中全会审议通过的决议强调，加大生态系统保护和修复力度，加强生物多样性保护。“亚洲象、滇金丝猴和绿孔雀等物种在生态系统中发挥着旗舰作用，又是区域生物多样性的指示物种，保护好它们也就保护了这个区域的整个生物多样性和生态系统。”云南省林业和草原科学院教授杨宇明说。

云南的自然保护地实践是我国推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设的重要组成部分。大范围、大规模、多样化的自然保护地体系，使旗舰物种得到有效保护的同时，对整个生态系统和生物栖息地保护都发挥了重要的作用。

今年，云南一群野生亚洲象北巡，并在人工引导下平安回归栖息地，引发广泛关注。跟随大象的脚步，我国政府与民众一路精心管护，护象行动得到世界肯定。云南拯救濒危物种亚洲象的故事温暖全球，让世界看到了中国保护野生动物的成果。未来，云南将采取加强栖息地保护与恢复、强化监测预警等措施，继续推动亚洲象在森林“安居”，促进人象和谐共生。

国家林草局有关负责人表示，近30年来，在全球亚洲象总量不断减少的形势下，我国野生亚洲象种群数量由150头增长到目前的300头左右，呈现逐渐增加的趋势，这是我国生态文明建设取得显著成效的有力证明，也是我国生态保护持续向好的直接体现。

新华社昆明12月21日电

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社记者农冠斌

广西柳州市柳北区石碑坪镇白石屯，冬日的竹林依旧青翠。

今年的竹笋已经采挖完毕，村民张爱华正在护理自家的竹林。“今年竹笋的品质好，市场需求量大，价格也比往年高一些。”张爱华说，在过去的几个月，收购竹笋的客商往往需要提前两天预订才能“抢”到货。

竹笋是广西著名小吃柳州螺蛳粉的重要原材料之一。今年柳州螺蛳粉热销的势头依然强劲。前10个月，柳州袋装螺蛳粉实现销售收入125.77亿元，同比增长44.12%；截至11月，柳州市今年通过快递

濒危物种在“动植物王国”再“安居”